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Современное экономическое образование школьников практически ориентировано
на получение экономических знаний. Эту общую целевую установку можно
конкретизировать через категории учебных целей, такие, как «понимание»,
«применение», «анализ», «синтез», «оценка».

Успешно реализовать обобщённые цели можно при формировании системы умений
и навыков (их специфика определяется содержанием дисциплины «Экономика» и учеб-
ной цели). Как решить эту проблему?

Сначала поговорим об умениях и их соотнесении со знаниями и навыками. Уме-
ние — это действующее знание (элементарное и сложное). Элементарное умение можно
довести до навыка (автоматизма) выполнения каких-то мыслительных действий. Техно-
логическая цепочка закономерностей формирования умений такова:

Как видно, элементарное умение успешнее включается в состав сложного, если до-
ведено до уровня элементарного навыка. Для сложного умения этого не требуется. Как
приобретается элементарное умение? 

Прежде всего учащиеся должны знать базовые экономические концепции и по-
нятия (потребности, труд, деньги, цена, товары, рынок, спрос, предложение, факторы
производства, издержки производства, основной и оборотный капитал, инфляция, на-
логи, госбюджет, банки, кредит, процент, валюта и др.; уровень безработицы, соотно-
шение минимальной зарплаты и прожиточного минимума, уровень инфляции и реаль-

ной заработной платы, темпы инфляции и экономического роста, величина и динами-
ка банковских процентных ставок, валютный курс, доходы и расходы  текущего
госбюджета, приоритеты социально-экономического развития страны на ближайший
период, место региональной экономики в общегосударственной системе), уместно их
употреблять, уметь логично рассуждать о ключевых экономических проблемах, ока-
зывающих влияние на обучаемых как граждан, работников и потребителей, будущих
семьянинов.

Естественно, показатели, отражающие ключевые социально-экономические про-
блемы развития страны и региона, постоянно меняются. Поэтому обучение должно сти-
мулировать самостоятельные поиски учащимися  новой информации.

Рассмотрим подробнее проблемы формирования сложных практических умений
и навыков, которые могут быть использованы на уроках экономики при реализации каж-
дой конкретной учебной цели (2–6 на схеме 1). 
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Ðèììà Ëóêüÿíîâà, 

äîöåíò êàôåäðû
ýêîíîìèêè
îáðàçîâàíèÿ
Íèæåãîðîäñêîãî
èíñòèòóòà ðàçâèòèÿ
îáðàçîâàíèÿ,
êàíäèäàò
ýêîíîìè÷åñêèõ íàóê

Ýëåìåíòàðíûå
óìåíèÿ Ñëîæíûå óìåíèÿÝëåìåíòàðíûå

íàâûêè

Ðûíî÷íûå îòíîøåíèÿ òðåáóþò îò ÷åëîâåêà ðàçíîñòîðîííèõ çíàíèé è óìåíèé â ðàçëè÷íûõ îáëàñòÿõ,

çíàíèÿ òåîðèè è ïðàêòèêè, ðàçëè÷íûõ ïîíÿòèé — ýêîíîìè÷åñêèõ, ñîöèàëüíûõ, þðèäè÷åñêèõ.

Àâòîð ñòàòüè, êîòîðóþ ìû âàì ïðåäëàãàåì, ðàñêðûâàåò äèäàêòè÷åñêèé ïóòü îò ýëåìåíòàðíûõ

óìåíèé ê ñàìûì ñëîæíûì.
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Äèäàêòè÷åñêèå ïðè¸ìû
ôîðìèðîâàíèÿ óìåíèé è íàâûêîâ
äëÿ ðåàëèçàöèè ó÷åáíîé öåëè,
ñîîòâåòñòâóþùåé êàòåãîðèè
«ïîíèìàíèå»

1. Составление формул экономических

понятий (перевод словесного материала
в математический).

2. Графическое изображение издержек
производства и на этой основе выведение
закономерностей поведения кривых раз-
личных издержек производства.
3. Дидактический приём «лишний стол-

бик», суть которого состоит в том, чтобы
среди указанных столбиков-понятий найти
«лишний», нарушающий общее единство.

4. Логические цепочки. Уяснение логики
соединённых в единую цепочку экономиче-
ских понятий и продолжение её. Выигрыва-
ет тот, кто быстрее выполняет задание
и у кого цепочка получается длиннее: 

• Опыт, знания, новая технология,………..
• Амортизация, проценты по займам, на-
логи, ……….
• Сырьё, зарплата рабочих, топливо,……..
•Картель, синдикат,……….

5. Выполнение упражнений

Упражнение 1

На предприятии используется 10 ма-
шин стоимостью 200 тыс. рублей каждая.
Срок службы машин — 5 лет. Задание: оп-
ределить количество машин к концу 3-го го-
да, если вся амортизация используется на
приобретение новых машин (см. табл. 1).

Упражнение 2

Имеются следующие статистические
данные об экономике России (в % к пре-
дыдущему году):

Ñèñòåìà êàòåãîðèé ó÷åáíûõ öåëåé ïî Á. Áëóìó

Çíàíèå Ïîíèìàíèå Ïðèìåíåíèå Àíàëèç Ñèíòåç Îöåíêà

Ýëåìåíòàðíûå
óìåíèÿ è
íàâûêè

Ñëîæíûå óìåíèÿ 

Äèäàêòè÷åñêèå ïðè¸ìû ôîðìèðîâàíèÿ óìåíèé è íàâûêîâ

1 2 3 4 5 6

Ñ õ å ì à  1
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Ò à á ë è ö à  1

Ïîêàçàòåëè Ãîäû

1999 2000    2001

ÂÂÏ 5,4 5,03,0

Îáú¸ì ïðîìûøëåííî-

ãî ïðîèçâîäñòâà

11,0 4,911,9

Îáú¸ì ïëàòíûõ óñëóã

íàñåëåíèÿ

7,5 0,86,0

Èíâåñòèöèè â îñíîâ-

íîé êàïèòàë

5,3 8,717,4

Ò à á ë è ö à  2
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Задание: построить диаграммы и сде-
лать предположение о дальнейшем ходе
экономического развития России при со-
хранении выявленных тенденций развития.

Äèäàêòè÷åñêèå ïðè¸ìû
ôîðìèðîâàíèÿ óìåíèé è íàâûêîâ
äëÿ ðåàëèçàöèè ó÷åáíîé öåëè,
ïðåäñòàâëåííîé êàòåãîðèåé
«ïðèìåíåíèå»

После изучения проблемы «Затраты
на производство и прибыль» можно пред-
ложить обсуждение практических ситуа-
ций. Для этого класс можно разделить на
4 группы-команды, каждая из которых по-
лучает по жеребьёвке пакет с тремя прак-
тическими ситуациями. После обсужде-
ния (10 минут) представитель каждой
команды рассказывает, как можно разре-
шить каждую ситуацию. Учащиеся из дру-
гих групп класса корректируют, дополня-
ют и уточняют эти сообщения.

Практические ситуации

1. Доход от продажи товаров оказал-
ся больше запланированного. Может ли
быть такое? Почему? Плохо это или хоро-
шо для фирмы?

2. Допустим, что на фирме уменьши-
лись затраты на производство товаров.
За счёт чего? В каком положении окажется
фирма на рынке? Как это положение отра-
зится на дальнейшей деятельности фирмы?

3. Рыночная цена на продукцию ва-
шей фирмы оказалась меньше затрат на
производство готовой продукции. Почему?
Оцените положение вашей фирмы. Како-
вы будут ваши дальнейшие действия как
руководителя?

4. Вашей фирме срочно надо умень-
шить затраты на производство продукции.
В связи с чем? Можно ли что-то сделать?
Если да, то что и как?

5. Доход от продажи вашего товара
оказался меньше предполагаемой прибы-
ли. Может ли быть такое и почему?

6. Затраты на производство товара
в вашей фирме оказались точно такими
же, что и у ваших конкурентов. Плохо это
или хорошо? Ваши действия.

7. Фактически полученная прибыль
на вашей фирме оказалась меньше предпо-
лагаемой. Следует ли что-то предприни-
мать вашей фирме и для чего?

8. Данные о себестоимости продук-
ции вашей фирмы являются секретными
для конкурентов. Как вы думаете, почему?

9. На рынке вашей продукции по-
явился серьёзный конкурент. В чём это
проявляется? Что можно сделать для по-
беды в конкурентной борьбе?

10. Доход от продажи продукции ва-
шей фирмы оказался: а) меньше, б) больше
затрат на её производство. Какая ситуация
(в случае «а» или «б») предпочтительнее
для фирмы? Аргументируйте ответ.

11. Рыночная цена на продукцию ва-
шей фирмы оказалась равной затратам на
её производство. Выделите негативные
и позитивные моменты.

12. Дела на вашей фирме идут заме-
чательно. Вы получаете большие прибыли
и они постоянно растут. За счёт чего?
В чём секрет? Как вы распоряжаетесь по-
лученной прибылью и почему? 

Äèäàêòè÷åñêèå ïðè¸ìû
ôîðìèðîâàíèÿ óìåíèé è íàâûêîâ
äëÿ ðåàëèçàöèè ó÷åáíîé öåëè
è ñîîòâåòñòâóþùåé åé êàòåãîðèè
«àíàëèç»

1. Построение структурно-логической схе-
мы (см. схему 2), иллюстрирующей взаимо-
связь банковских
операций и механиз-
ма получения бан-
ковской прибыли
(маржи). В схему на-
до вписать название
процента и поставить
арифметический
знак между двумя
видами процентов.

2. Создание
опорного конспекта
по проблеме необхо-
димости государст-
венного регулирова-
ния рыночной эко-

Ð è ì ì à  Ë ó ê ü ÿ í î â à Ф О Р М И Р О В А Н И Е  С И С Т Е М Ы

П Р А К Т И Ч Е С К И Х  У М Е Н И Й  И Н А В Ы К О В

У Ч А Щ И Х С Я  Н А  У Р О К А Х  Э К О Н О М И К И
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номики. В таблице надо вписать слова
«требуется» или «не требуется», т.е. сде-
лать вывод, при каких условиях рынка
(функционирования или фиаско) требует-
ся государственное регулирование эконо-
мики, а при каких — не требуется.

Äèäàêòè÷åñêèå ïðè¸ìû
ôîðìèðîâàíèÿ óìåíèé è íàâûêîâ
äëÿ ðåàëèçàöèè  ó÷åáíîé öåëè
è êàòåãîðèè «ñèíòåç»

Проблемное обучение, по нашему
мнению, — важное направление формиро-

вания у учащихся умений делать выводы
и обобщения. При таком обучении учащи-
еся сами обнаруживают противоречие
между имеющимся (известным) и полу-
ченным (новым) знанием и ищут пути
и способы его разрешения. Новые знания,
приобретённые самостоятельно, усваива-
ются глубоко и прочно.

Приведём примеры использования тех-
нологии проблемного обучения на уроках
экономики по проблемам школьного курса.

При изучении последствий инфля-
ции надо уяснить взаимосвязь между ин-
фляцией и экономическим ростом.

Учебная проблема

Обувная фабрика выпускает обувь
при средних издержках производства 400
рублей, а продаёт — за 500 рублей. Повы-
сив цену на 5% (до 525 рублей), фирма
обеспечивает увеличение прибыли на
25% (со 100 до 125 рублей).

Проблемные ситуации

1. За счёт чего темпы прироста прибы-
ли в 5 раз опережают рост цен? Казалось
бы, что они должны быть одинаковыми. На-
лицо — противоречие. При затруднениях
возможна корректировка проблемной ситу-
ации. Известно, что инфляция приводит
к росту цен не только на готовую продук-
цию для населения, но и на факторы произ-
водства (в нашем примере — кожа, краси-
тели, фурнитура, клей, гвозди, оборудова-
ние, инструменты, оплата труда
работающих). Это доказывает как бы не-
возможность различий в темпах роста цен
и прибыли. Налицо — противоречие.

2. Разве может инфляция позитивно
влиять на развитие экономики в целом
и на рост реальных доходов населения?
Это противоречит действительности.
Но на самом деле рост цен до определён-
ных границ приводит к таким позитивным
изменениям. Налицо противоречие.

3. При неуклонном росте цен (более
10%) положительный эффект инфляции
ослабевает. Почему? Ведь рост цен касает-
ся факторов производства и готовой про-
дукции, производителей и потребителей.

Äåÿòåëüíîñòü áàíêà

Êàïèòàë ñîáñòâåííûé
3–8%

Êàïèòàë çà¸ìíûé 92–97%

Àêòèâíûå
îïåðàöèè

%

Ïàññèâíûå
îïåðàöèè

1.
2.
3.
%

1.
2.
3.
%

Ïðèáûëü áàíêà íà
çà¸ìíûé êàïèòàë

Îáùàÿ ïðèáûëü áàíêà

Ïðèáûëü áàíêà íà
ñîáñòâåííûé êàïèòàë

Ñ õ å ì à  2

Ðûíî÷íûé ìåõàíèçì

Ïëþñû Ìèíóñû

1. Ñîïðîòèâëåíèå ïðîèçâîäèòåëåé

è ïîòðåáèòåëåé ïîñðåäñòâîì äåíåã

è öåí.

2. Êîíêóðåíöèÿ — ðû÷àã, ñòèìóë íà-

ó÷íî-òåõíè÷åñêîãî ïðîãðåññà è ðà-

öèîíàëüíîãî ðàñïðåäåëåíèÿ è èñ-

ïîëüçîâàíèÿ ðåñóðñîâ.

3. Ïåðåðàñïðåäåëåíèå ðåñóðñîâ

â ïîëüçó ýôôåêòèâíî ðàáîòàþùèõ

ôèðì è ïðåäïðèÿòèé.

4. Îïåðàòèâíûé ñáîð è ïåðåäà÷à

èíôîðìàöèè îá èçìåíåíèÿõ ðûíî÷-

íîé êîíúþíêòóðû.

1. Îòðèöàòåëüíûå è âíåøíèå ýôôåêòû.

2. Ïðåäîñòàâëåíèå îáùåñòâåííûõ

áëàã.

3. Íåäîñòàòîê êîíêóðåíöèè â óñëîâè-

ÿõ ìîíîïîëèé (ýêîíîìè÷åñêèõ è åñòå-

ñòâåííûõ).

4. Íåáëàãîïðèÿòíûå ìàêðîýêîíîìè-

÷åñêèå óñëîâèÿ: èíôëÿöèÿ, öèêëè÷åñ-

êàÿ áåçðàáîòèöà è äð.

5. Êàïèòàëî¸ìêîñòü è óáûòî÷íîñòü

îòðàñëåé èíôðàñòðóêòóðû.

6. Íåäîáðîñîâåñòíîñòü, íåðàâåíñòâî,

íåñïðàâåäëèâîñòü.

Ãîñóäàðñòâåííîå âìåøàòåëüñòâî (ðåãóëèðîâàíèå)

Ò à á ë è ö à  3
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Механизм разрешения проблемных

ситуаций

1. Факторы производства покупались
фирмой по ценам прошлого периода, а го-
товая продукция (обувь) продавалась по
новым, возросшим. С учётом этого проти-
воречие снимается.

2. Рост прибыли опережающими
темпами позволяет увеличивать инвести-
ции и расширять производство на новой
технологической основе и технической ба-
зе. Это снижает себестоимость продукции
и улучшает её качество, увеличивает
спрос на неё, занятость и реальные доходы
населения, снижает безработицу.

3. При галопирующей (от 20 до
200% в год) и гиперинфляции (по  данным
МВФ — на 50% в месяц или 13 000%
в год) нет положительного эффекта от ин-
фляции из-за: а) неравномерного роста цен
по разным отраслям; б) невозможности ос-
тановить или замедлить оба вида инфля-
ции; в) резкого отставания роста доходов
населения от роста цен со всеми вытекаю-
щими последствиями (снижение спроса
и реальных доходов, затоваривание и т.д.).

Анализ такой проблемы, как безра-
ботица, позволяет объяснить феномен
полной занятости при её наличии и необ-
ходимость сокращения не безработицы во-
обще, а только отдельных её видов.

Учебная проблема

Приводятся данные о норме безрабо-
тицы в семи крупных странах с развитой
рыночной экономикой (см. табл. 4).

На основе приведённых фактических
данных надо определить период, когда
правительства семи стран должны были
вести борьбу за снижение уровня безрабо-
тицы, а в какие годы — не беспокоиться
об этом и почему?

Проблемные ситуации

1. В какие годы и почему в семи
странах наблюдалась полная занятость?
И это при наличии безработицы! Каков её
уровень?

2. В какие годы существовала цикличе-
ская безработица и каков её уровень? Каза-

лось бы, данных для ответа недостаточно.
Но это не так. Можно ли подсчитать уровень
фактической занятости и как это сделать?

Механизм разрешения проблемных

ситуаций

1. Полная занятость связана с есте-
ственной нормой безработицы, то есть
той, которая не была подвержена цикличе-
ским колебаниям: в нашем примере —
6,2%. Полная занятость равна:

100% − 6,2% = 93,8%.
2. В остальные годы (кроме 1998

и 1999-го) существовала циклическая без-
работица. Например, в 1993 г. её уровень
равнялся 1% (7,2 − 6,2) и т.д. Уровень
фактической занятости в 1993 г. был
92,8% (93,8 − 1,0).

Сформированию умения использо-
вать эту категорию при выборе оптималь-
ного решения и осознанию её практичес-
кой значимости помогает уяснение сквоз-
ного экономического понятия
«альтернативная стоимость».

Учебная проблема

Потребители считают, что цены на
пшеницу очень высокие, а производители
с этим не согласны. Кто же всё-таки прав?

Проблемные ситуации

1. Использование ранее изученного
понятия «стоимость товара» позволяет
сделать вывод, что потребители правы
(пшеница — самый дорогой товар на рын-
ке), а производители — не правы.
Но в действительности правы производи-
тели. Налицо — противоречие.

2. Какие дополнительные фактичес-
кие данные необходимо привести, чтобы
доказать, что и потребители могут быть
правы? Найдите эти данные и аргументи-
руйте свой ответ.

Ð è ì ì à  Ë ó ê ü ÿ í î â à Ф О Р М И Р О В А Н И Е  С И С Т Е М Ы

П Р А К Т И Ч Е С К И Х  У М Е Н И Й  И Н А В Ы К О В

У Ч А Щ И Х С Я  Н А  У Р О К А Х  Э К О Н О М И К И

Ãîäû

1991

1992

1993

1994

1995

1996

1997

1998

1999

2000

Íîðìà

áåçðàáîòè-

öû, %

6,5

7,1

7,2

7,0

6,7

6,7

6,5

6,2

6,2

6,4
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Ðûíîê Öåíû

1 ò ïøåíèöû 1 ò íåôòè      1000 êóá. ì ãàçà

Ìåæäóíàðîäíûé 150 äîëëàðîâ 125 äîëëàðîâ 85 äîëëàðîâ

Âíóòðåííèé (èìïîðò)   383 ðóá. 350 ðóá.             260 ðóá.
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Механизм разрешения проблемных

ситуаций 

1. Выход из создавшейся ситуации
возможен только при использовании ново-
го понятия — «альтернативная стои-
мость», которая находится в прямой зави-
симости от величины альтернативных за-
трат (издержек). Рассчитаем
альтернативные издержки нефти и газа
для приобретения 1 т пшеницы на внут-
реннем и мировом  рынках (см. табл. 6).

Как видно, альтернативные затраты
в нефти и газе на внутреннем рынке зна-
чительно ниже, чем на международном.
Правы оказались производители.

2. Необходима конкретизация внут-
реннего и международного рынка относи-
тельно страны, ввозящей и вывозящей про-
дукцию из другой страны. Кроме того, следу-
ет оперировать данными об уровне доходов
населения этих стран. Обобщив все приве-
дённые данные, можно прийти к выводу, что
правы и производители, и потребители.

Äèäàêòè÷åñêèå ïðè¸ìû
ôîðìèðîâàíèÿ óìåíèé è íàâûêîâ
äëÿ ðåàëèçàöèè ó÷åáíîé öåëè
è êàòåãîðèè «îöåíêà»

Приведём примерные проблемные

вопросы:

1. Какие льготы получает небольшая
фирма при заключении договора фран-
чайзинга с крупной ведущей компанией?
Что даёт такой договор самой крупной
компании?

2. У вас появилась возможность ку-
пить простые или привилегированные ак-
ции. Какие вы купите и почему?

3. Существует ли при покупке опци-
она риск? Если да, то в чём он состоит?

4. Кто, когда и сколько раз получает
учредительскую прибыль? Каков её ис-
точник?

5. Почему для владения контроль-
ным пакетом акций может быть достаточ-
но 10% обыкновенных акций? В чём пре-
имущества этих акций перед привилегиро-
ванными? В чём преимущества
привилегированных акций перед обыкно-
венными?

6. Почему объёмы продаж продук-
ции при одной цене ограничены спросом,
при другой — предложением, а при треть-
ей — не ограничены ничем?

7. Может ли расти реальная заработ-
ная плата при снижении номинальной,
а при уменьшении реальной — увеличи-
ваться номинальная зарплата?

8. Какова роль торгового капитала
в развитии производства?

9. Может ли арендная плата собст-
веннику земли быть меньше величины зе-
мельной ренты? Если вся рента передаёт-
ся собственнику земли, то что получает за
свой труд на земле арендатор?

10. Что больше и почему — ВНП или
ВВП?

11. Какие показатели можно исполь-
зовать для сравнения: а) уровней разви-
тия экономики разных стран; б) уровней
производительности труда в разных стра-
нах; в) уровней национального благосо-
стояния? Приведите соответствующие
формулы.

12. Можно ли и нужно ли бороться:
а) с фрикционной безработицей; б) со
структурной безработицей; в) с цикличес-
кой безработицей? Аргументируйте ответ.

Итак, формирование целостной сис-
темы умений и навыков учащихся позво-
ляет применять полученные знания
в различных учебных и жизненных ситуа-
циях, самостоятельно добывать новые
знания. Тем самым школьное экономиче-
ское образование способствует воспита-
нию личности, обладающей способностя-
ми принимать адекватные решения и не-
сти полную ответственность за сделан-
ный выбор. НО

Ðûíîê Öåíà 1 òîííû ïøåíèöû:

â òîííàõ íåôòè â òûñ. êóá. ì ãàçà

Ìåæäóíàðîäíûé 150 : 125 = 1,2 150 : 85 = 1,765

Âíóòðåííèé (èìïîðò)   383 : 350 = 1,094 383 : 260 ðóá.=1,473
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